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Formulaire

Physique nucléaire et radioprotection

B Constantes
Nombre d’Avogadro : Na = 6,022 137-10%° mol™

c =2,997 925-10% m-s
e=1,602177-10*C

B Masses et énergies

Masse en kg uma en MeV
u 1,660 540-10% 931,494
Electron 9,109 390-107 0,511
Proton 1,672 623-10% 938,272
Neutron 1,674 929-10% 939,566
M, =4,002 603 g-mol”
E = m-c? masse au repos
H Activité
A= @ constante radioactive en s*
A=NA avec AenBqg
N = nombre d’atomes
A=AgeM
n= A-L taux d’émission
10C
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B Pourles B

R= 0,412-E— et
p
avec
D = 9.10‘7-A-L avec
100

B Pourles y

° I

D =1,310%AE —

n = 1,265 - 0,0954-Ln(E)

R = portée en cm
E = énergie maximale des 3 en MeV
p = masse volumique en g-cm™

Den mGy-h' & 10 cm

A en Bq
len %

avec DenmGy-h*alm

100
A en Bq
E en MeV
l en %
. ‘s . E
B Transfert linéique d’énergie  TLE = —
X
B Ecrans
D= Do-e™* avec W = coefficient d’atténuation linéique

D= Do BDowo -€"*

B Dose efficace engagée
E = h(g)-Ainn + €(9)-Aing

Ainh = Ay Q-t avec
0,02
Algginh = —
" h(@),
-6
1rcA= 2207 e
Q |:Ih(g)inh

X = épaisseur de I'écran

avec BDow = facteur de Build-Up

avec h(g) ou h(g)inn = DPUI inhalée en Sv-Bq™
e(g) ou h(g)ing = DPUI ingérée en Sv-Bg™
Ainh €t Aing €n Bg = activité incorporee
E en Sv

Q = quotient respiratoire = 1,2 m*>-h* (travail léger)

activité incorporée en Bq par inhalation conduisant

a une dose efficace engagée de 20 mSv

RCA en Bg/m®. Correspond & 25 pSv de dose

efficace engagée par inhalationen 1 h
h(g) ou h(g)in» = DPUI inhalée en Sv-Bq*
Q = quotient respiratoire = 1,2 m*h* (travail léger)
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B Période effective i = 1 + i
T, T T,

B Coefficients de pondérations radiologique et tissulaire

Wr W+
v, X, B 1 Gonades 0,20
a, cluster 20 Moelle osseuse rouge 0,12
<10 keV 5 Colon 0,12
10 keV a 100 keV 10 Poumon 0,12
n | 100 keV a 2 MeV 20 Estomac 0,12
2 MeV a 20 MeV 10 Vessie 0,05
> 20 MeV 5 Sein 0,05
p > 2 MeV 5 Foie 0,05
(Esophage 0,05
Thyroide 0,05
Peau 0,01
Os (surface) 0,01
ﬁ\rugt;?]se;issus ou 0.05

Total (corps entier) 1

B Dosimétrie

Limites sur 12 mois glissants en mSv
Catégorie Public B A
Corps entier E = Huo) 1 6 20
Peau (1cm?) H0.07) 50 150 500
Extrémités H 10 - 150 500
Cristallin H@) 15 45 150
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B Zonage

Dose équivalente aux extrémités : Hy

0,2 mSv 0,65 mSv 50 mSv 2,5Sv
(1h) 1h 1h
Zone non (h) (2h) (M)
réglementée ZR { } ZR { } ZSR { } ZSR { } ZSR
Contrdle de I'état
de propreté
radiologique si Zone ZOI’le, ZOI’le, ZOI”]\e, . Zon_e
risque de surveillée contrblée | contrélée | contrélée | interdite
e verte jaune orange rouge
attenantes
80 uSv 7,5 uSv 25 uSv 2 mSv 100 mSv
(mois) (1h) (1h) (1h) (1h)
ou ou ou ou
0.3-RCA 1-RCA 80'RCA 4000-RCA
Dose efficace Er
2 mSv-h 100
mSv-h
Remarque :
Les valeurs de doses (E; et .
. Débit d’équivalent de
Hi) correspondent a des q
doses intégrées sur la . OS? .
, . ., \ Au niveau de 'organisme
période considérée (le mois entier (exposition externe
ou I'heure). seule)
oo, Ay < avec Ay et nb-RCA en Bgm™
— V : zonage '
Hzonage nb [RCA zonage
B Mathématiques
1 1 a+b x 1
— + — = e’ = =~
a b a e
y=¢e* = x=In(y) In@@") = n-In(a)
ete’=e?*P In(a.b) = In(a) + In(b)
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B Contamination surfacique

As = activité surfacique en Bg-cm™
A = activité en Bq
n = taux de comptage net obtenu en impulsions/s ou c/s
Nspr = Nombre de chocs da au bruit de fond.
& = rendement de I'appareil
€ = rendement source 0,5 pour B si Egmax2 0,4 MeV
0,25 pour B si Egmax< 0,4 MeV et pour a
R¢ = rendement frottis = 10 %
S = surface frottée en cm?

Mesure directe :

n-n )
As = BDF SI Scontaminée < Sdétecteur
z':i [Scontaminée @s
n-n )
As = SDF SI Sdetecteur < Scontaminée
z':i [Sdétecteur @s
Mesure indirecte :
n-n \
As = —BOF SI Strottis < Sdétecteur
R, B[ £,
n-n S ot .
As = BDF__. rotts SI Sdetecteur < Strottis
Rf [S |Ei @s Sclétecteur
B Contamination volumique
A
AV = —
\Y
Ay = Ayg-eR! pour une émission de courte durée dans un local ventilé
avec Ay et Ay = activité volumiques en Bg-m™
R = taux de renouvellement de I'air en h*
= Q vec Q = débit de ventilation en m*-h*
V = volume du local en m®
t=duréeenh
AT ) .
Ay = v avec T =taux de remise en suspension
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|| hydrogéne

10

1=
|5 Li
| lithium

6.9

nombre de masse —» A

de I'isotope le plus

abondant

nombre de charge -
(ou numéro atomique)

symbole de I'élément

masse molaire atomique

de I'élément (g.mol-!)

12 14

6 C 7 N
carbone azote

120

16
e O
oxygéne
16,0

aluminium
27.0

8 31
14Sl ISP
silicium

28,1

32

lﬁs

51
23 v

5

52
24Cr

h

520

63

29 C“
cuivre
635

64

5020
zinc
654

69
by Ga

74 75

5, Ge |33 AS

germanium |  arsenic
726 749

80
5, Se
sélénium
790

912

93
i Nb
niobium
929

08

142
molybdéne
959

Mo "

technétium | r

989

107
17 A8

argent
1079

114

48 Cd
cadmium
1124

4o 10

120 121
50Sn - Sb

étain antimoine
118.7 121.7

130

- Te

tellure
127.6

180

hafnium
178.5

181
,, Ta

tantale
180.9

184
ha W

tungsténe
1839

187
s Re

rhénium
186.2

197
o AU

or
197.0

502
g0 HE

mercure

200.6

208 [209
g2 Pb o3 Bi

plomb bismuth

272 20040

210
g4 PO

polonium
= AW

261K‘
104 0
kurtchatovium
= 26]

262H

a

105
hahnium

= 262

IOE\Sg
seaborgium

107
nielsbohrium

L = Lanthanides : 57 2 71

139

., La

lanthane
1389

140

55 Ce
cérium
140,1

141

praséodyme
1409

142
., Nd

néodyme
1442

<7 HO

A = Actinides : 89

a 103

227
g9 A

P31
5 Pa

238
92 U

= 227

T 2310

2380

254
oo ES

einsteinium

= 254
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